

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

Nr. Indült: Pénteken, Május' 2-dikán, 1834.

35.

## PORTUGALLIA.

(Times.) Lisbona Apr. 6 kán. A' Királyné születése napjára várt kihirdetése az Amnestiának elmaradott. Azt mondják, hogy Lord Howard de Valden, nem régiben a' Kormányának tudtára adta, melly szerint bizonyosan hiszi, hogy a' Miniszterium, a' háború bévégeztét nem kívánja, mert különben mindent elkövetne, hogy a' Dom Miguel részén lévőekkel megbékéljen. A' Lord ennélfogva azt javasolta, bocsáttatnék közre egy általános Amnestia, adattatnék vissza az elszedett jószág, 's Dom Miguel részére határozottassék bizonyos summa olly feltétel alatt, hogy Portugalliát tüstént oda hagyja, és valameddig Donna Mária él, vissza se térjen. Don Pedró, és Miniszterei sokáig tanátskoztak rajta, 's minden Miniszterek hajlandók voltak, a' Brittus Követnek közbenjárását elfogadni, kivéven Silva Carvalhot, a' ki különösen azt a' kifogást tette, hogy ha a' Lord a' Miguelistákkal, mint közbenjáró jelen meg, akkor ezek azt hinnék, hogy tartunk tőlök. Végre Silva Carvalho következő feltételekbe egyezett meg: 1-ör A' bitangoló hagyja el Portugalliát örökre: ő, és maradékai úgy tekintessenek, mint idegenek; — azonban esztendőnként 12,000 font sterlinget húzzanak. 2-ör Mind azok, kik ötöt követik, még tsak Cadaval, és Lafoens Hertzegeket sem vévén ki, részesüljenek az Amnestiában. 3-ör A' bitangoló barátjainak behúzott jószágok adattassék vissza, de tsak olly feltétel alatt, hogy a' Cor-

tesek legyenek e' felől véghatározatot. 4-er A' Miguelistai tiszték fél zsóldot húzzanak. 5-ör Az Amnestia tsak Apr. 29 ig terjedjen. Lord Howard de Valden erővel ki akarta hagyatni a' — „bitangoló“ tziemet, a' mit a' Miniszterek telyességgel nem akartak. Végre a' Kormány Palmella Hertzeg unszolására kinyilatkoztatá, hogy a' Lord ebben a' tekintetben, a' Dom Miguellel közlendő iroványban azt teheti, a' mit jónak ítél. Múlt vasárnap úgymint Mártz. 30-kán Lord Howard de Valden, Grant Követségi titoknok, és Parker Admiralis egy gözhajón, Villafraçaig eveztek fel felé a' Tájón, onnan szárazon Cartaxoig lovagoltak, az alatt, míg Grant Úr, Dom Miguel főszállására Santarembe ment. Kevéssel azután visszatért. Völt e' útasításában, hogy Dom Miguellel személyesen összejöjjön, vagy nem, — nem tudatik, de annyi bizonyos, hogy Dom Miguel nem látta. Lord Howard de Valden, és Parker Admiral az alatt Saldanha főszállásán maradtak. Lemos Miguelistai főparantsoló, Asseca hídra jött, hol Gróf Saldanhával mintegy 5 minutumig beszélgetett, azután pedig 5 fertály óráig Lord Howard de Valdenel, kinek azt tanátsolta volna, írja meg egy levélben Gróf San Lorenzónak, Dom Miguel megbízottjának a' javallatokat. Ezt a' Lord megistette, de azt a' választ kapta, hogy a' javallatról hallani sem akarnak, ha tsak az a' feltétel nints benne, hogy Dom Miguel legyen Portugalliának Kirá-

Iya. A' Lord illyen válaszra olly kevéssé volt elkészülve, hogy ezt, a' külső dolgokra ügyelő Miniszter Freire Urhoz küldött tudósításában neveltséges megtagadásnak nevezi. Az egész dolog következése a' volt, hogy miután a' Miguelistáknak Amnestia ajánlatott, mielőtt az közhírré tétetett volna, és mivel a' bitangolónak főbarátjai, az elfogadást elmellőzték, — most már a' Kormány meg nem egyeztetheti a' maga méltóságával annak kihirdetését. Tegnap előtt Santa remban tartózkodott 2 nemes érkezett ide, Utilevelért esedezvén. Ezek azonnal a' szabadító sereg előőrjeihez küldettek.

(Globe.) Oportóból egy fontos Bulletin vettünk: „Rétezer Spanyol, Chavesbe (Trazos Montes Provintziában erős Város) húzódott, 's innen Villarinho de Ribeira faluig nyomult elő, követtetvén 72 Spanyoltól, 4 frantziától, és 20 öreg Spanyol katona tiszttől, kik mindnyájan Don Carlost kívánják segíteni. Az említett Spanyol sereg, széllyel szórta Raymondónak bandáját, — Raymondó maga is csak nagy nehezen menekedhetvén meg. Monte Alegre Városa (Trazos Montes) Apr. 8-kán a' Királyné mellett kelt ki, 's 9-kén Ó-Felségét forma szerint proclamatta. Ezen tudósítást a' Praefectus hivatalos úton vette Oportóból 11-kén reggel. Magános levelekből tudjuk, hogy Dom Pedró 9-kén Generalstabjával együtt Lisbonát odahagyta, és Santa rem alatt fekvő seregéhez ment. Bernardo de Sa Mertolába húzódott, hogy Alemtéjót az ellenségtől megtisztítsa. Loulé mellett egy Guerillabandára ütött, mellyből 70 embert megölt, 's magát a' bandát elszélesztette. Baró de Pico Amarantéba rukkolt. Terceira Hertzeg, seregét az éjszakkival egyesítette. Napier Admiral Expediziohoz készül, az Oportó, és

Peniche között — még a' Miguelisták birtokokban lévő kikötő helyek ellen.

## FRANTZIA ORSZÁG.

Lyonból Apr. 15-ről írják: Éppen ma, a' hartznak 7-dikén állott helyre tökéletesen a' békesség: és az öszveköttetés az egész Városban, déltől fogva szabad. A' megsebesedett, és elesett katonák számát 700-ra teszik, — azomban ez hihetően nagyítva van: még nehezebben lehet a' megsebesített, és elesett pártütők számát megmondani. A' puska és ágyúgolyóbis által okozott kárt 12, milliom frankra betsülik: a' kereskedés megakadása miatt származott kár még többre megyen.

(Moniteur.) A' Kormány tudósítást vett Lyonból, 's az Ország minden részéből, hol az Anarchisták a' tsendeséget zavarni igyekeztek. A' rend mindenütt helyre állítódott. A' következők külömbféle tudósításokból vevődtek. — Straszburbban azon környüállásból, hogy egy Pionér sereg onnét Auxonnába való elindulásra parantsolatot vett, politikai tselet, és öszveszövetkezési alapot akarnak következtetni. Nagyszámú öszvetődült pór nép, rössz fejérszemélyek, kikhez egynehány száz oskolás gyermekek 's jól esmert lázzasztók tsatolták magokat; 14-dikén reggel 6 óraker, azon pillantásban, mikor a' sereg elmasérozott, a' kaszárnya előtt öszvetsoportozott és azt lázzasztói lárma, 's harsogás között kísérté. A' sereg ezen pór nép tsoport közegette, tsendesen viselte magát. A' város árkaitól bizonyos távolságra elszéledt a' kíséző sokaság, 's egyenként zavar nélkül a' városba visszament. Ezen neveltséges ijesztgetés után, a' tsendesség helyre állott, 's a' város folyvást szokott nyugodalomban van. — Egy komolyabb, de szintén neveltséges próbába tevődött Arboisban 15-dikén ejjel,

Jóllehet a köz szellem Franche-megyében általában békés 's a népesség munkás, még is az említett város volt egyedül közép pontjok a nyughatatlanoknak. Volt ott egy igen vetekező republikai egyetem, melly részént egy Epercy nevűtől vezetődött.

Egy Frankfurti lap, Lyon sorsáról elmélkedvén, az 1795-ki esztendőről így ír: „Lyon Frantzia Országának második Városa, és emberi szorgalomnak lakhelye, úgy látszik, hogy a törvénytelen állapotnak minden szenvedésein, akár győzve, akár veszve, kéntelen általesni. Az 1831-ki Novemberi napok, 's az 1854-ki Aprilisi zavarok, még friss emlékezethen vagynak: de a gazdag, és virágzó Városnak egykori nyomorúságáról mindenki elfelejtkezett. Lyon felszik a Róna, és a Saona egybeömlésénél: hajdan Galliának nagy vásáros helye volt, 's később a pallérozódásnak közép pontja. Augustus Tsászár, világos jeleit adta jelles átlátásának, midőn a Várost arra a helyre, hol mostanáig áll, építtette. A gyönyörű fekvés, a termékeny föld szándékát előmozdították. Földmívelés, kereskedés, és mesterség tsak hamar lábra kaptak. Augustusnak követőji Tiberius a kópmutató, Caligula a vad zsarnok, és Claudius az aszszonyszolga, megtartották Lyonnak régi szabadságait, sőt ujakkal nevelték. Már 80,000-re ment lakosainak száma, midőn Né ró Kormánnya alatt tűz által megemésztetett, de éppen olly hamar, mint tsinosan építtetett fel újra. A Kereszténység már a 2-dik században bévételet Lyonba. Folyt vérek a Martyroknak, de a hit megmaradt. A Barbarusoknak beütések alkalmával sokat szenvedett Lyon: minden Frantzia Városok között leggyakrabban gyújtatott fel, de romjaiból mindenkor hirtelen emelkedett fel. A közép század-

ban egyesülve volt véle a politikai szellem a kereskedésivel. Olasz Ország eleinte mestere volt: a Medicisek Lyonban kereskedőházakat, és műhelyeket birtak. 4-dik Henrik, és Sully fellevenítették a szorgalmat: 14-dik Lajos fényes uralkodása alatt Colbert igyekezete a selyem tenyésztést is behozta: a város jóllette naponként nevedett: nagy summa pénzek jöttek forgásba: a lakosság 120,000 lélekre szaporodott. Az 1789-ki lázadás nem hatott a Lyoniakra. A rend lelke, melly egy kereskedő városban első feltétel, meg nem egyezett a felforgatást tzelző teoriákkal. Még 1791-ben Lyon egészen idegen volt a Revoluziótól: a víz árját fel nem tartóztatta ugyan, de nem is engedte magát tölle elragadtatni. A Fabrikátzió alább szállott, 's a munkások tsak hamar eszközei levének a Demagogusoknak. Egy Jakobinusi Clubb támadt, melly a gonosz Chalier t vezérjének választotta. Ez a Clubb olly rosszul bánt a Lyoniakkal, hogy ezek kénteleneknek láták magokat fegyvert fogni. Máj. 29-dikén 1795-ban az utszákon öszvetsapnak, — a Jakobinusok vesztenek, — Chalier halálra ítéltetik, a Királyi rész győzedelmeskedik. A nemzeti Convent elhatarozza a Rebellis város megbüntetését. Aug. 7-kén 1795-ban az ostromra rendelt katonák Lyon előtt teremnek. Dubois Crance a nép Képviselője 14,000 katonával a két folyó víz közt megállapodik, 's a Lyoniaktól elzárja az élelem szállítást. Aug. 8-kán történt az első felszöllítés, de hasztalan. Erre az ágyúztatás elkezdődik. A szerentsélen városban, a nyomorúság legmagasabb fokra hágott: a bombák egész út-szákat elsodortak, — az éhelhalás közzel volt. Precy a Commandans látta, hogy a nagyobb erőnek többé ellent nem állhat, azért 2 ezer vitéz férjfiával

az ostrom seregen átvágtá magát, 's a' Helvétzia felé vivő útra tapott. Oct. 9-ke volt az a' szomorú nap, mellyben Lyon derek hőseitől meg vált: kevesen látták ezek közzül viszont hazájoikat. Üldöztetve, elszéyesztetve, megverettelve, többnyire mindnyájan áldozatai levének a' polgári háborúnak. Precy, 's mintegy 80 bajtársai, tsak nagy nehezen juthattak Helvétziába. Igy azután a' 2 ezernek elmeneteleután, a' Köztársaságnak serege, minden Capitulatio nélkül bé ment a' Városba: a' lakosok lefegyverkeztetnek, — maga a' Város feldülátik, — tsak a' szegények házaik, a' kézgyárak, műhelyek, az Ispotályok, és a' köz intézetek vétetnek ki ezen rendelés alól, — a' város Commune Affranchie nevet kapott. Lyon romjai felébe egy emlék oszlop emeltetett ezen felírással: „Lyon a' szabadság ellen háborút viselt, — Lyon nints többé!!

Marseilléből Apr. 10 ről írják: A' Marokkói Király hadat izent a' Sziziliai Királynak.

A' Lyon i nyughatatlanságban részt vett személyek ellen immár folyama'tba vétetett a' Per.

### SPANYOL ORSZÁG.

Az Ország Corteseinek öszvehívásokat illető Statutum ezen tzim alatt: „Estatuto Real para la Convocacion de las Cortes General del Reino“ Madridban Apr. 15 kén kihirdtetett. A' M-niszteri Tanáts egy — Aranjuezből Apr. 4-ről költ előljáró beszédet botsát elő, aláírva Martinez de la Rosa, Garelly, Zarco del Valle, Vasquez Figueroa, Imaz, és Burgos Miniszterektől. Azon Decretumot, mellynek erejénél fogva, a' Statutum kihirdetése rendeltetik, a' Királyné maga írta alá. Tartalma követke-

zendő. I-ső Titulus. Az Ország közönséges Corteseinek öszvehívásokról. 1-ső tzikkely. Ö Felsege a' Királyné, — Leányának II dik Isabellának nevében elhatározza a' Cortesek öszvehívását. 2-dik tzikkely. A' közönséges Cortesek két rendből állanak, úgymint az Ország Procereseiből; és Procuratoraiból. (Proceradores) II-dik Titulus. Az Ország Proceresei rendjéről. 3 dik tzikkely. A' Proceresek rendje állani fog: a) Érsekekből, és Püspökökből. b) Spanyol Ország Grandjaiból. c) Casztília Tituloszaiból. d) Status szolgálatban lévő vagy volt bizonytalan számú Spanyolokból, úgymint: valóságos, vagy volt Státus Minisztereiből, a' Királyság Procuratoraiból, Státus Tanátsosokból, követekből, meghatalmazott Miniszterekből, Generalisokból, vagy a' fő Törvény Udvar tisztviselőiből. e) Földes Urakból, Fabrikásokból, kézgyárak tulajdonosaiból, kereskedőkből, kiknek személyes érdemekkel, vagy más viszonyaikkal 60,000 Real esztendeijövedelem vagyon öszveköttve, és már az előtt az Ország Procuratorai valának. f) Olyan személyekből, kik köz tanításban, vagy átaljában a' tudomány mezején, magoknak hírt nevet szereztek, 's azon felül 60,000 Real esztendei jövedelemmel bírnak. 4-dik tzikkely. Hogy valaki a' Proceresek rendjébe választathassék, elég, ha hogy, Érsek, vagy Püspök. 5-dik tzikkely. Spanyol Orzágnak minden Grandjai, a' Proceresek rendjének született tagjai, 's következő feltételek alatt, az említett rendben, helyek, és szavok lehet. a) 25 esztendőt el kell érniük. b) A' Grandezza birtokában légyenek, még pedig tulajdon jussoknál fogva. c) 200,000 Real jövedelmek légyen. d) Jóságok ne legyen Per alatt. e) Se önn személyek büntetésbeli Perbe bonyolódva. f) Idegen Hatalmasságnak

ne légyenek alattvalói. 6-dik tziikkely. A' Királyság Proceri méltósága a' Spanyol Grandoknál, a' meradékra is átszáll. 7-dik tziikkely. Azon Procereseket, kiknek méltóságok tsak halálíg tart, maga a' Király választja, és neveziki. 8-dik tziikkely. Casztiliának Tituloszai, ha az Ország Procereseivé akarnak neveztetni, következendő feltételeket kell betölteniök a) 25 esztendőt haladniok kellett. b) tulajdon jussoknál fogva bírják a' Casztiliai titulust. c) 80 000 Real esztendei jövedelmek légyen. d) Személyek, 's jószágok ne légyen Per alatt. e) Ne legyenek alattvalói idegen Hatalmasságnak. 9-dik tziikkely. A' Királyság Procereseinek számok nints meghatározva.

### N A G Y B R I T A N N I A.

Az Apr. 15-diki elésben Lord Althorp az olly sokszor ótsárlott szegények törvényének megváltoztatását hozta elő, 's erre nem sokára, a' Dissenterek győzedelmeskedtek. Főképpen a' Cambridgei Universitás azon eszedése által, hogy a' Dissenterek Akadémiai méltóságokra botsáttassanak, Williams Oberster azt javallotta, hogy a' Király kérettesék meg, melly szerént jelentené ki az Oxfordi és Cambridgei Universitásoknak azon kívánságát, hogy Dissenterek akadémiai méltóságra botsáttassanak; egyébaránt az Oberster kinyilatkoztatá, hogy hatán valamellyik tag más hasonló tartalmú törvényt javallana, ő örömet visszaveszi javallatját; azonnal fellépett G. Wood Ur, és egy billre nézve olly indítványt teve, melly szerént ő Felségének minden alattvalói birjanak azon jussal, hogy vallásokra való tekintet nélkül vétessenek fel az Universitásokra, 's Akadémiai méltóságokra. A' javallat szoros vizsgálat után 185 szavazattal 44 ellen elfogadtatt.

Oldham Fábrikai városban nyughatatlanságok támadtak, mellyekre a' dolgozó egyesületek adtak alkalmatosságot. A' Timesnek egy levelezője ekképpen ír felöle: „Itt, mint többnyire Lancashirenek más kézművesi városaiban külön mesterségi egyesületek állítótak. 14 dikén éjtszaka öszvegyült egy ilyen egyesület közönséges házba. Mivel a' Tanáts hallotta, hogy ott törvénytelen esküvések tétetnének, 11 óra felé három politzia ment azon házhoz, 's a' gráditshál megállapodott. Egy ezek közzül bément a' terembe, hol mintegy 100 személy vólt öszvegyülve. A' mint őt megpillantották, a' gyertyákjelöltattak, a' Tisztviselő félretaszított, minden jelenlévők lerohantak a' gráditson 's elszaladtak, kettön kívül, kik fogságba vitettek. Az ott hagyott könyveket és papirosakat a' politzia elszedte. Midőn más nap reggel a' két foglyot vallasásra vitték volna, nagy sokaság rohant az azokat kísérő politziára, 's a' foglyokat megszabadította. Azután egy Thompson nevű kézművesnek házára rohant, 's házát fundamentomostól feldúlta, 's minden házi bútorokat semmivé tett. A' borokat a' pintzében megitták, az eleséget megemesztették, 's mintegy 50 font sterlinget elraboltak. Egy karton portékával tele lévő szobát lángba borított a' pór nép. Thompson Ur felesége, ki háló szobájába szaladt, látván a' lángot, lefutott, a' gráditson a' sokaságon keresztül, melly őtet minden bántás nélkül elbotsátotta. Thompson Ur Manchesterbe ment, 's egy ösztáj lánctással tért vissza. Nem sokára azután három tsapat gyalogság érkezett meg, 's a' megtámadt házakat megszállotta. Ezen pillanatban (Apr. 15-dikén reggeli 4 óraker) megtölt a' város dolgozókkal. Minden fonóházak 's malmok tsendesen állanak, 's egyáltalában nem

látszik a' nép békés állapotban lenni. Ma reggel a' néptől megszabadított két munkást, társai kiadták, kik délután fognak vallatni. Azt mondják, hogy két lázszító meg sebesített. Kettőt a' Thompson munká-sai közzül nem találnak; attól tartanak, hogy a' lázszítók kezekbe jutottak, 's azoktól köntzoltattak fel. — Az Angliában egy idő óta oly annyira lábra kapott, 's nagy aggodalmat gerjesztő munkások? Egyesületjeiről Londonból írják: „Úgy látszik, hogy egy ilyen egyesület hat tagjainak kárhóztatása, 's valószínű számkivetése ezeket csak merészebbekké tette; isoportosabban, számosabban gyűlnek össze, 's fejeik ilyenkor haviírásokban oly hangon beszélnek, melly az előtt az egész nemzetet fellázasztotta volna. Munkásbakká is lettek, mert csak nem minden felől hallja az ember, hogy London Birmingham, Manchester, Glasgoból Követek jelentek meg, 's nagyobb vagy kevesebb szerentsével újabb egyesületeket formáltak. Itt négy—öt hét óta azon regulát szabták magoknak, hogy minden vasárnap legyen egy temetések. Akkor ők mindég több ezerekből álló kíséretet formálnak, 's tsendesen, békével és komolyan nyóltzával — kar öltve maséroznak, 's így gyakran több mint fél óranyi darab földet ellepnek. Legszemtelenebb a' mellett az, hogy senkit sem kerülnek ki, hanem emberek által előre tsináltaknak magoknak útát. A' maz elítéltetés óta, több egyesületek felhagytak ugyan minden esketéssel; de hogy azt nekik senki se tulajdonítsa félelemnek, vagy a' törvény eránti tiszteletnek, úgy nyilatkoztatják ki magokat, hogy az azért történt, mivel hasztalannak találtatott esküvés által a' titok gyenge vagy hüségtelen tagjait annak megtartására bírni.

## G Ö R Ö G O R S Z Á G.

A' Müncheneri politikai újság Apr. 26-ról következőképpen ír: Görög Ország szerentsétlenségére két részre szakadt. A' Capodistriasi rész azon reménnyel bízta magát, hogy az Igazgató szék kizárólag mellette fog lenni; de ezen reménysége nem sokára füstbe ment az új Ministerium formálódásával. Ekkor a' várakozásában megsalatkozott, Factio systematicai elmentállást kezdett, melly eleinte ugyan úgy látszott, hogy a' miniszterium ellen, hanem valóssággal az igazgató szék ellen volt intézve. — Hogy a' Capodistrianeerek elébbi befolyásokat visszanyerhessék, egy Chronos nevű Oppositionalis levelet alapítottak, melly túl a' renden szabadon beszélvén, az Igazgató szék tzeljainak 's rendszabásainak hamis előadása által, a' népet félrevezette. — A' rendetlen seregek feloldása békételességet támasztott mind azokban, kik előítéletből vagy önhaszonból a' rend bevitelének ellene voltak. — A' Capodistrianeerek a' feloldozott katonaságnak békételességet, igyekeztek nevelni, 's minden módot arra fordítottak, melly szerént a' rendes sereg felállítását megakadályoztathassák.

## ÚJABB TUDÓSÍTÁSOK.

(Globe.) Lisbonából Apr. 6 káról írják: „Napier Admiralis Oporto környékén kóvályog egy kis seregostállyal. Villa do Condet és Vianat megvette, 's Figueirát megtámadni szándékozik.

(Lisbonai Chronika.) Apr. 4 dika úgy mint Donna Mária 15 dik születése napja, nagy pompával, 's örömmel ünnepeletett. A' Királyné Anglia 's Frantzia Ország Követeinek valamint más jeles személyeknek, 's az egész Diplomatikai karnak üdvözléseket elfo-

gálta. A' Hadiminiszter, Ö Tsász. Felségével közlőtte azon hivatalos tudósítást, hogy Minho Prövincziának minden városai, Valençát kivéven, a' Constitutionalis igazgatást, a' Király nevében elesmérték. Továbbá eleibe terjesztelte Braga, Guimaraes, Viana, Caminha, Barca Municipalitásokat érdeklő iroványokat is.

A' Chronika ugyan tsak azon hírt bizonyítja, hogy Castello Branco szabad ösztönből kiáltotta ki Donna Mária uralkodását. — Egy irovány Oportóból a' Timesben így adja elő Braga bevételeit: „a' bényomult Pedristák nagyobb részint elhagyva találták a' várost; 's néhány útszakban a' házak, hármat négyet kivéven, mind üresen állottak; a' Barátok közzül, kikről előbb a' város pezsgett, egyetlenegy maradt viszsa.

### B É T S.

Ö Ts. K. Felsége méltóztatott Mártz. 14 kén költ Kir. határozatában Stephanits Farkas Urat Szala Egerszegei Plebánust, Krantsits Jó'sef Urat Szombathelyi Plebánust és Németh János Urat Gyarmathi Plebanust a' Szombathelyi Fő Káptalanhoz tiszteletbeli Kanonokokká kegyelmesen kinevezni.

Tegnap Május 1-ső napján, az 1818 eszt. költ legfennsőbb rendelés értelme szerént a' 92-dik sorsvonása vétett elő, a' régibb Státus adósságleveleknek, mellyeknek kamatai, a' határozat szerént, pengő pénzre tételnek által. A' 160-dik Series vonatván ki, ebben külömbféle kamatú Magyar Udvari Kamara Obligatiói vagynak, ú. m. a' 2055 számtól kezdve a' 3175-ig, mellyeknek tőkái ezentül mind pengőben fizetendő kamatra tételnek által; és a' 3176-dik számú, ennek 1/4 része nyer pengő kamatot; továbbá, a' Felsőégi Obligatióknak 1-ső száma, ennek 15-

töd része nyer pengő kamatot, 4 1/2 proCentot; és a' 92 dik számú 4 pCentes, mellynek fele tételnek által pengőben fizetendő kamatra.

### M A G Y A R O R S Z Á G.

A' Sopronyi Muzsika egyesület közelébb a' szegény mesterlegények és tselédek' kórházának javára concertet adott. Lehúzza a' 108 fra ment költséget, tiszta jövedelmül 554 for. 51 kr. maradt fen, melly summaa' kórházi intézetnek adatott által.

Nagy-Becske rek April. 17-kén. Hoszszas esőzések, havazások és fagyok után tsak most kezd tavaszra derülni. Remény teljes érzetek közt pillantanánk végig zöld bársonyban diszelgő telkeinken, ha egy rémítő tsapás, metly mezeink felett tsügg, munkát, örömet 's reményt nem tenne tönkre. Sok ezer holdra menő repcze-földeinket egy bizonyos, de általunk eddig nem ismért feregnek, metly inkább a' bogár- mint a' hernyó-fajhoz tartozik, milliárd özönnel lépé el, egymásra tornyosultan sáskamódra legelvén föl a' virulásnak indult repcze-növényt, olly szörnyü nyomot hagyva maga után, mintha a' veteményt a' legszigorubb fagy forrózta volna le. Gázoltatása égettetese haszontalanná vált; milliomok mutatkoznak ismét a' földgyomrából növekesznek 's kerek foltokként dülják a' gazda reményét. Hat pítzi lába e' kártékony 's alig egy hüvelknyi hoszszú állatkának gyorsan hordozzák a' sárgás tsikos alsó 's tiszta fekete felső részü bogarat, metly üvegbe záratva is több napig él. Egész megyénket rettenésbe hozá e' veszely, attól félvén kivált, hogy ha ezen féreg a' repczé földeket már lelegelte, majd utána a' gabona földekre is kiterjeszti pusztításait. A' remény és kétség illy kínos erzelei között mereng most Torontál Megye.

Nemes-Dömölk (Vas Várm.) Helységünk a' legrettentőbb tűz-gyúladásnak tsak nem egészen áldozatja lön. April. 14 kén esti 6 óratájban t. i. midőn e' szélvész is szokatlan erővel dühöngene 's már magában is minden gyuladás nélkül tetemes károkat okozott volna épületinkben, még azon rettentő eset is járult hozzá, hogy a' helységnek éjszaki szélén a' legvégső ház konyhájából a' mindent megemészlő láng ki-  
röppenve, egyszerre több épületet tűz-  
özönbe borított 's mivel a' szélvész éj-  
szaktól délnek üvöltött, a' nád és szal-  
ma-tetőknek ropogva égő sziporkáit a'  
szél mentében fekvő minden épületek-  
re szét hordotta 's úgy annyira elter-  
jeszté, hogy egy óra mulva 38 lakház,  
magtárak, tsürök, bor- és pálinka-pin-  
tzék szinte földig semmivé tétettek. A'  
szokatlan szél dűhe miatt lehetetlen le-  
vén a' tűzhöz közelítés, minden hajlék-  
be is égett 's bennök minden ruhane-  
mű és minden élelem porrá hamvad-  
ván, az épületfalak is megrepedezve a'  
lángok erejétől ledüledeztek. E' pusztító  
lángoknak áldozatja lett egy kis  
ártatlan alvó izraélita gyermek, több  
számú szarvas marha, sertvések és  
egyéb majorság, szám nélkül; — 45  
háznép jutott tönkre, 's legnyomorú-  
ságosul sorsra, hatsak a' jóltevő kezek  
őket valamennyire is felsegélteni nem  
igyekeznek. Hanem a' szánakodás lel-  
ke azonnal megszálla több tekintetes  
és nagy érdemű urainknak 's a' szomszéd  
helységek szegény adózó jobbágy  
lakosinak szíveiket 's a' legelső szükse-

get élelem és pénzbeli segedelmeik által eltávoztatni kegyeskedtek. Mellyért az egész közönség előtt nyújtják ezen szerentsétlenek szívbeli áldozatjukat, jövődöre pedig elpusztult hajlékaik felépüléséhez nyújtandó kegyes segedelelem tekintetéből magokat, e' borzasztó szerentsétlenség keserű poharát nem kóstolt hazafitarsaik szívességébe ajánlják. Jkr.

E R D É L Y.

Kolozsvár Apr. 19-dikén. Nemes Kolozsvármegye Rendei a' tegnap i 's mái napon tartott közgyűléseken nagy örömmel értvén az olly régóta várt Országgyűlésnek a' következő Május 26-kára lett kihirdetését, arra a' nemes megye részéről követekké titkos szavazással Gróf Bethlen János és Nemes József Urakat választotta. E.H.

A' Pénz folyamat Május' 1 sőjén;

közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	99 5/33
Az 1820-béli sorsosok:	201
Az 1821-béli hasonlók:	136 5/4
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji:	58 1/4 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek	1259 for. ton
Conv. Pénzben.	

Felsőégi rendelés szerént Május hónapban a' Bétsi kenyérsütők mind a' kenyereket mind a' zemlyéket ugyan akkorákra tartoznak sütni a' kiszabott árért, a' mekkorák voltak a' mult hónapban. A' marhahúsnak fontja 9 kr. pengő, vagy 22 1/2 kr. váltóban.

A' mai postával küldjük B a r s V á r m e g y e M a p p á j á t az Eperiesi, Ih. Berényi, Lötsei, Miskoltzi, Pesti, Rosnyói, Rosembergi, és Tornallyai tsemókban, a' szokott mód szerént.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker - Strasse Nro 755.)